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RAGIONERIA GENERALE ED APPLICATA (Corsi A-L) 
A.A. 2022-2023 

Prof. Alberto Dell’Atti  
 

Prova di esonero del 02.03.2023 
 

 
I PARTE  

 
(SCRITTURE DI FUNZIONAMENTO) 

 
1) Si acquistano materie prime per € 100.000,00 + IVA 22%. Regolamento: ½ mediante rimessa diretta a 
60 gg.; ½ mediante rilascio di cambiali passive a 120 gg.  Alla scadenza il fornitore concede il rinnovo 
delle cambiali, mediante rilascio di nuove cambiali con scadenza di ulteriori 60 gg., aumentate degli 
interessi calcolati al tasso annuo dell’8%. Si riportino le scritture in P.D. 
 
2) Un macchinario acquistato per € 80.000,00 ed ammortizzato per il 60% viene ceduto a € 34.000,00 + 
IVA 22%. Regolamento a vista. Si riportino le scritture in P.D. 
 
3) Un credito iscritto per € 20.000,00 viene incassato per € 12.000,00. Si rilevino le scritture contabile 
considerando l’esistenza di un fondo svalutazione crediti di € 5.000,00,  
 
4) Si rilevano salari e stipendi per € 100.000,00 e assegni familiari per € 10.000,00. A carico dei lavoratori 
le ritenute fiscali ammontano a € 25.000,00 mentre i contributi previdenziali a € 22.000,00. I contributi 
previdenziali a carico dell’azienda ammontano a € 15.000,00. Si rilevino le scritture contabili considerando 
che i pagamenti avvengono a mezzo banca e in precedenza sono stati erogati anticipi ai lavoratori per € 
8.000,00. 

 
II PARTE 

 
(SCRITTURE DI CHIUSURA) 

 
 

5) In data 28/12/n si ricevono merci per € 30.000,00. La relativa fattura viene emessa dal fornitore 
in data 03/01/n+1 per € 30.500,00 + IVA 22%. Si rilevino le scritture dell’esercizio n ed n+1.   
 
6) Si procede all’accantonamento di un fondo manutenzioni e riparazioni di € 5.000,00. Nell’esercizio n+1  
si sostengono costi per manutenzioni e riparazioni per € 8.000,00. Si rilevino le scritture in P.D. 
dell’esercizio n ed n+1.  

 
7) In data 01/09/n si concede in locazione un immobile relativamente al quale è previsto il pagamento 
posticipato di un canone annuale di € 12.000,00. Si rilevino le scritture in P.D. relative all’esercizio n e 
n+1.  

 
8) In data 01/10/n si paga in via anticipata un premio assicurativo semestrale di € 6.000,00. Si rilevino le 
scritture in P.D. relative all’esercizio n ed n+1   

 
In merito alle scritture di chiusura è necessario rilevare contabilmente anche l’utile (o la perdita) 
generato dall’operazione.  

 
 

COGNOME_____________________________ 
 

NOME_________________________________ 
 

MATRICOLA___________________________ 
 
Durata della prova 40 minuti 


